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Kontinentalno — vegetaéné pasma

Hranice jednotlivych pasiem sleduju smer rovnobeziek len priblizne. Smerom od nizkych Sirok
k vysokym mobzeme uviest tieto biémy.

V tropickom pasme s vysokymi zrazkami (€asto nad 2 333 mm roéného Uhrnu) sa vytvoril
biom tropického dazdového lesa. Pri nerovnomerne rozlozenych zrazkach, ktoré sa striedaju
s dlhodobymi obdobiami sucha, vznikaju trdvnaté savany s roztrisenymi drevinami. Pri extrémne
nizkych zrazkach, oby&ajne pod 250 mm za rok, vznika pustovy biém (puste a polopuste).

V subtropickom pasme sa v monzuanovych oblastiach uplatfiuje biom subtropického
a horského dazdového pralesa. V primorskych oblastiach so suchym letom nastupuje biéom stale
zelenych neopadanych vavrinovych a tvrdolistych lesov (macchia) s prevahou sklarofytnych krov az
nizkych stromov.

V miernom pasme s dostatkom rovnomerne rozlozenych zrdzok sa vytvara biom ihlicnatych
a listnatych lesov mierneho pasma (listnaté lesy v lete zelené). Ubytok zrazok podmiefiuje vznik
travnatych biémov (stepi) a neskorSie i pustového biomu (chladnych puasti a polopusti). Tento sled je
zjavny od zapadnej Europy po strednd Aziu. Pri listnatych lesoch je buk postupne nahradzany dubom
a dub brezou.

V chladnom pasme je na severnej pologuli cez severni Ameriku a Euraziu rozSireny biém
severského ihlicnatého lesa (vzdy zeleného). Bibmom v studenom pasme za severnou hranicou lesa
je tundra zalozena prevazne s kri¢kov (z ¢elade vresovcovitych), liSajnikov a machov. Ich obdobou je
vo vysokych horéch alpinske pasmo.

Jednotlivé biébmy ovplyvnioval ¢lovek rozli¢ne, najviac zasahoval asi do bidnu listnatych lesoov
mierneho pasma. V slU€asnosti sa velmi rychlo zmenSuje plocha tropickych dazdovych lesov
exploataénou tazbou. RozSiruje sa aj pustovy biém.

Na naSom Uzemi sa z prirodzenych biémov vyskytuje predovSetkym bidm ihli€natych
a listnatych lesov mierneho pasma. Len zlomy plochy zaberaju alpinske pasmo, skalné stepy
a mokrade. Celkove je vSak u nas vegetacna pasmovitost prekrytd ovela vyraznejSou vegetacnou
stupriovitostou.

LESHATOST V SLOVENSKEJ REFUBLIKE

Charakteristika mierneho pasma

Mierne pasmo je fyzickogeografické pasmo na severnej pologuli asi medzi 40° az 65°,
Na juznej medzi 42° az 58°zemepisnej Sirky. Vyznacuje sa miernym podnebim s roénou bilanciou
Ziarenia a 100 — 150 kJ na cm?® za rok na stsi 100 — 250 kJ nad morom, prevladajicim zapadnym
pradenim vzduchu miernych irok a cyklonalnou &innostou. Styri roéné obdobia st vyrazné najméa
vnutri kontinentov, ¢o vplyva na sezénnost rytmu vodnych a pédnych pomerov, rastlinstva a inych
biologickych a chemickych procesov v krajine. Mierne padsmo mé velké rozpatie klimatickych, a tym aj
ostatnych prvkov krajiny: napr. na zapadnom okraji pevnin je odtok vody do mora 1 000 — 1 500 mm
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ro¢ne, vo vnutrozemi klesa az pod 50 mm; sthrn aktivnych teplot obdobia nad 10°C sa pohybuje
medzi 1500 — 4000°C (tepelny sthrn), toto rozpatie podmieriuje vyskyt viacerych fyzickogeografickych
oblasti, najma v smere zapad — vychod, a podpasiem najma v smere sever — juh. Na charakter tychto
krajinnych typov vplyva aj velké rozpatie zrazok. Vegetacné obdobie sa sustreduje na teply polrok. Na
kontinentoch sa rozoznavaju podpasma — tajgy, zmieSanych a listnatych lesov, lesostepi, polopusti
a pusti. V sucasnosti patri k tzemiam s najintenzivnejSim polnohospodarstvom, morskym rybolovom,
s najvyvinutejSou tazbou prirodného bohatstva, s najrozvinutejSim priemyslom a s najva¢sim poctom
a hustotou obyvatelstva.

Mierne pasmo ja vymedzené na severnej i na juznej pologuli obratnikmi a polarnymi kruhmi.
Je charakteristické miernym podnebim. Mierne podnebie sa deli na podnebie srovnomernymi
zrazkami v priebehu celého roka, ktoré ja napr. u nas, na podnebie so suchym letom(stredomorské
podnebie) a na podnebie so suchou zimou, aké je v monzunovej Azii (monzinové podnebie). Mierne
pasmo siaha u nas vo vychodnej ¢asti asi do vysky 300 m n. m., v zdpadnej Casti nizSie. Je to
podnebie s celoro€énou cirkulaciou —vzduchu miernych Sirok. Od subtropického podnebia je mierne
podnebie oddelené letnym frontom polarneho vzduchu a od subarktického podnebia zimnym frontom
arktického vzduchu. Priestorove sa priblizne zhoduje s miernym pasmom. V kontinentélnej oblasti na
severnej pologuli je v lete suchy teply a v zime vihky studeny vzduch. Zapadné pobrezné €asti pevnin
maju pomerne tepld zimu a chladné leto s celoroénymi zrazkami, kym vychodné pobrezné ¢asti maju
dazdivé leto a suchu studenud zimu. V miernom pasme sa rozliSuju 4 roéné obdobia.

Roény priebeh tepl6ét a zr&Zzok v miernom podnebi

Ja- |Feb-|Ma- Au- | Sep- | Okt6- | No- |De- |Rog-
Vybrana stanica nuar | ruar |rec |April | M4j [Jan |Jdl |gust|tem-|ber |vem-|cem-|ne
ber ber |ber

Oxford (v.| °C |3,7 |4,3 |55 |81 |11,3|14,4|16,3|15,7{135|95 |64 |45 |94
Britania) mm (45 (45 |41 |42 47 |58 |59 |57 |44 72 59 62 631
51°40° S, 1° 15
Pariz °Cc |34 |3,7 |65 (90 |13,6/159|17,9|17,5|15,7 10,5 |5,7 [4,0 [10,3
(Francuzsko) mm |42 |39 |44 |49 |56 |56 |55 |55 |46 |61 54 |56 |613
49°S,2°27°V
Krakov (Polsko) | °C |-2,5 |-1,4 |3,0 |81 |13,9|16,8|18,8|17,5/138|86 (3,1 |-0,8 |8,2
50°5°S,20°V |mm|30 |20 |30 [40 |70 |90 [100 |80 |55 |50 40 |30 |635

Kontrolné otazky

1. Kde sanachadza mierne pasmo?
2. Charakterizuj mierne pasmo.
3. Vymenuj acharakterizuj bidny.
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